



שבת כ"ד חשון תשפ"ו ♦ (2025 г.) לשבת כ"ד חשון תשפ"ו Недельная глава Торы: «Хайэй Сара» ♦ "תַּיֵּי שָּׁרָה" ♦ еги השבוע "חַיֵּי שָּׁרָה" •



Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы «Хайэ́й Сара́» («Жизнь Сары») \_\_

#### И поднялось поле Эфрона

В книге «Дерех Гашем» (1:2) Рамхаль говорит, что целью создания человека было дать ему от высшего блага Творца, а это возможно только тогда, когда человек приближается к Всевышнему путём выполнения заповедей и совершения добрых поступков. И ещё говорит Рамхаль (там же, гл. 3), что «для того, чтобы это дело устроить наилучшим образом, постановила Высшая Мудрость, чтобы человек был составлен из двух противоположностей, а именно: из разумной и чистой души и земного тела, причём каждое из них... склоняется в свою сторону. Тело склоняется к материальности, а душа - к духовности... Если одолеет душа, она возвысится сама и возвысит вслед за собой тело, и такой человек достигнет предназначенного совершенства; а если он допустит, чтобы в нём победила материальность, опустится тело, и опустится душа вместе с ним, и такой человек будет недостоин совершенства и отторгнут от него, не дай Б-г».

Однако в книге «Месилат йешарим» (гл. 1) Рамхаль добавляет, что положение мира также зависит от духовного уровня человека: «Если человек тянется к этому миру и удаляется от Создателя, он разрушается сам и разрушает мир вместе с собой. Если же человек властвует над собой, приближается к своему Создателю и пользуется миром только как средством для служения Ему, то он возвышается сам и мир возвышается вместе с ним».

Этот принцип мы можем выучить из сказанного в нашей недельной главе относительно поля, приобретённого

Аврагамом у Эфрона (Берэшит, 23:17-18): «И стало поле Эфрона... Аврагаму приобретением». Слово «стало» тут обозначается ивритским словом «вайаком», что в буквальном переводе значит «встало», «поднялось». Из этого учат наши мудрецы (мидраш Берэшит Раба, 58:8), что переход в собственность Аврагама являлся для поля подъёмом, ведь с этих пор оно стало служить человеку, который «прилепляется к своему Создателю».

Этот же принцип мы учим из того, что случилось с камнями, которые Йааков положил себе в изголовье (когда бежал от своего брата Эсава к Лавану и ночевал в том месте, где впоследствии был построен Храм), как сказали наши мудрецы (Хулин, 91Б): «Все [камни] собрались в одном месте, и каждый из них говорил: «На меня положит праведник голову!»».

С другой стороны, когда человек грешит, он разрушает всё, что окружает его, как мы видим из сказанного относительно поколения потопа (Берэшит, 6:11-12): «И извратилась земля перед Б-гом..., ибо извратила всякая плоть свой путь на земле». Из слова «всякая (плоть)» наши мудрецы (Сан*гэдрин*, 108А) учили, что «даже скот, зверь и птица спаривались с особями других видов». Испорченность человека повлияла и на поведение животных. По этой причине, когда Творец решил обновить всё творение, неотъемлемой частью воплощения этого замысла стало уничтожение земли и животных, которые получили влияние от грешников, как сказано (Берэшит, 6:13): «И вот Я истреблю землю» (комментирует Раши: на три тефаха (ок. 30 см) вглубь земля была разрушена и размыта). Только животные, которые не подверглись отрицательному влиянию, остались в живых. И это – те животные, которых взял Ноах в ковчег.

### Неизвестный автор אָרחוֹת צַדיקים Пути праведных

#### Врата пятые. Врата любви

И в другом месте сказано: «И боящий*ся Вс-сильного»* (Ийов 1:1), и объяснили мудрецы, что это значит – бояться наказания свыше и Гейгинома, и наказаний очень и очень далеко от любви. Б-га, благословен Он, следует бояться подобно тому, как человек, любящий свою жену и она любит его, боится сделать что-либо против воли любящей жены, дабы не утратить её любви. Так же и любовь Создателя; её искры – искры огненные; и да убоится человек престубовь Создателя благословенного. И скаcmpaxom» – это страх любви; «M дрожса висть и выбросить её из наших душ. Это

радуйтесь» - от великого страха пред Создателем, радуйтесь исполнить Его желание. И этот страх – это страх любви, и о нём сказано: «Страх Б-га - Его сокровищница» (Йешайа 33:6).

И эта любовь пребывает в том, кто прилагает силы, чтобы исполнить все заповеди как положено, по их законам и уставам. Ибо не знающего заповеди Того, Кто создал всё, не называется любящим полноценно. Поэтому пусть в этом мире (Coma 27Б); и это свойство человек любит все заповеди, которые приведут его к любви к Создателю, благословен Он и благословенно Имя Его. И поступающему так – хорошо в этом мире и хорошо в мире будущем.

#### Врата шестые. Врата ненависти

О ненависти (תואה – сина́) сказано: «Не ненавидь брата твоего в сердце пить Его заповеди, дабы не утратить лю- твоём» (Вайикра 19:17); это заповедь «лав» (לַאוֹל), то есть запрет. А это зназано (*Тегилим* 2:11): *«Служите Б-гу со* чит, что мы должны искоренить нена-

Несмотря на то, что чрезмерная расточительность - это не очень хорошее качество, иногда из этого может произрасти добро. Но чрезмерная скупость – только во вред миру.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 3.12

# Шаббат *«Мевархин»* 14/15 нояб. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:05 16:21

**17:17** Исход

17:20



20 мархешвана 11.11.2025 г., 09:07

## Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

### Кашрут Обитатели моря (окончание)

Так называемые «дары моря» – кальмары, устрицы и т.п. – Тора запрещает нам употреблять в пищу, так как они нечистые живые существа. Тора говорит обо всех водяных жителях, у которых нет чешуи и плавников, обо всей «водяной нечисти»: «Отвратительны они вам... плоти их не **ешьте**» (Вайикра. 11:10).

Сардины имеют чешую, и потому пригодны нам в пищу. Однако, покупая банку сардин, законсервированных где-либо за пределами Израиля, надо обращать внимание на то, в каком масле они законсервированы. Если это оливковое масло – всё в порядке, но если сардины законсервированы в масле животного происхождения, нам запрещено их есть.

Прим. ред. Для продуктов питания, приготовленных даже из кашерной рыбы, требуется отметка кашрута, т.к. в любых консервах и изделиях есть различные добавки, которые могут быть не кашерны.

Продолжение на 2-й стр.

качество приводит ко многим преступлениям, и одно из них – злословие (лашон га-ра). Ибо ненавидящий ближнего постоянно порицает его и злословит, и верит злословию о нём, и всегда желает ему зла, и рад его беде. К ущербу приведёт и готовность ненавидящего любым способом нанести ущерб тому, кого ненавидит. Он мстит и злопамятствует (ฉัน – нот э́р), и не пожалеет врага, даже если тот очень беден и нуждается. Из-за ненависти он порицает добрые дела своего врага и делает их ненавистными в своих глазах и в глазах других. И отрицает добрые качества своего врага, и не признает его правду, а если тот должен ему, – преследует его.

#### Часть 3. Запрет на сплетни 3.8.3. Кто-то не захотел оказать вам услугу

964

Если вы просите кого-то о какой-то

услуге, и он вам отказывает, то не следует ему говорить: «А вот Реувен сказал мне, что ему вы в подобной просьбе не отказали». Такое замечание может вызвать ухудшение отношений между этим человеком и Реувеном.

Литваку повысили зарплату. Его босс, Финкельштейн, попросил, чтобы об этом не знали другие сослуживцы. Литвак, не отличающийся умением держать язык за зубами, пошёл и рассказал Шклярскому о повышении.

Шклярский тотчас же ворвался в кабинет Финкельштейна и потребовал, чтобы ему тоже прибавили денег. В ответ на замечание босса о том, что в настоящий момент он не в состоянии выполнить его просьбу, Шклярский запальчиво крикнул, что, значит, Литваку ставку повысить могут, а ему не могут? Где справедливость?!

Последнее заявление о Литваке было совершенно неуместным. Строго говоря, ему запрещается вести разговор со ссылкой на третьих лиц. Ведь Финкельштейн может серьёзно отчитать Литвака за неумение хранить тайны.

#### 3.8.5. Хранение секретов

Предположим, с нами поделились секретным сообщением. Какого бы характера оно ни было – от государственной тайны до мелких семейных пересудов, – мы обязаны хранить эту информацию в тайне. Передавая её другим, мы можем причинить вред человеку, который нам доверился. Даже в том случае, когда разглашение не причинит никакого вреда, неправильно идти против желания ближнего, который просил нас не разглашать информацию.

# р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки <sup>Ч</sup> בְּאֵלוֹרוֹת הַשְּׁבְּת Меорот гаШаббат ှ

Законы *Кидуша* Нельзя выходить из дома между *Кидушем* и трапезой

Следует очень остерегаться выходить из дома между Ku- $\partial y u e m$  и трапезой, даже когда потом вернётся для трапезы в место  $Ku\partial y u a^1$ .

<sup>1</sup> МБ 273.12. И см. там, что разделились об этом мнения *поским*, поэтому изначально следует остерегаться делать так, однако постфактум не нужно повторять *Кидуш*, и в случае, когда вышел в туалет, это считается как потребность трапезы.

#### Изменение места трапезы

Трапезу нужно есть в том месте, где делали *Кидуш*, и нельзя менять место трапезы на другое. И изначально хорошо бы не переходить из одного угла комнаты в другой (МБ 273.3).

Если съел *ка-заит* хлеба или мучных изделий в месте *Ки-душа* – выполнил этим требование «*Кидуш* в месте трапезы» и может перейти в другое место и есть там трапезу.

Однако постфактум, если не выполнил это, или по какой-то причине не может есть в том углу, где сделал *Кидуш* и переходит есть в другой угол той же комнаты, даже если это зал или большая комната – не нужно повторять *Кидуш*.

#### Намеревался во время *Кидуша* сделать так

Если во время *Кидуша* в одном углу намеревался есть в другом углу этой же комнаты – разрешено [даже] изначально изменить место трапезы и есть в другом углу, и это считается «*Кидуш* в месте трапезы». И даже когда делает *Кидуш* в зале или в очень большой комнате – может изменить место и есть в дальнем углу этой же комнаты, т.к. он думал об этом во время *Кидуша*.

# Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми Глава 5. Почитание родителей. Уважение в речи

5.16. Если дети чем-то занимаются со своими родителями – например, играют или убирают дом – они могут попросить родителей подать им или протянуть им что-либо и сказать: «Вот, возьми это».

Если дети знают, что просьба о помощи вызовет у родителей радость, они могут попросить их с уважением: «Если тебе не сложно, пожалуйста...», но лишь тогда, когда их никто не видит.

5.17. Когда хотят попросить родителей посидеть с внуками, нельзя говорить: «Последите за детьми». Нужно сказать: «Мы идём сегодня туда-то и приведём к вам детей» или «Мы сегодня уходим в такое-то место. Не могли бы вы к нам прийти?». ►

🎭— **«Практика иудаизма»** (Начало на 1-й стр.) 🛭 —

Pab Йосеф Шейнин, главный рав г. Ашдод, א"שליט", сказал мне, что карпа можно покупать только в магазинах и отделах продажи рыбы, имеющих удостоверение кашрута, как минимум «рабанут», что свидетельствует, что в карпе нет червей.

#### Птицы: чем отличается ястреб от голубя?

Тора ничего не говорит о признаках, отличающих чистую птицу от нечистой. Вместо этого она просто перечисляет нечистых птиц по их названиям (*Вайикра*, гл. 11; *Деварим*, гл. 14). Это означает, что нечистых птиц значительно меньше, чем чистых. Какие же птицы нечисты? Это – орёл, сокол, ястреб, кондор, коршун, ворон, цапля, чайка, сова, сыч, пеликан, баклан, аист, страус, удод и некоторые другие.

Следует подчеркнуть, что летающие насекомые тоже запрещены нам в пищу: мухи, пчёлы, комары, большая часть видов саранчи и т.п. Однако есть один вид саранчи, который называется xaaás (בְּוֶדֶ) и который нам разрешено есть. Евреи-выходцы из Йемена умеют отличать этот вид саранчи от остальных и употребляют его в пищу.

Запрет есть насекомых и прочую нечисть (то, что Тора называет шэ́рэц (שֶּבֶּיבֶי)) обязывает нас хорошо представлять их внешний вид, процесс их развития и места обитания, чтобы удалять их из пищи. Особенно осторожным надо быть при употреблении в пищу муки и крупы: муку следует просеивать через мелкое сито, а крупу перебирать, чтобы выяснить, нет ли в ней насекомых или червей. Кроме несомненного вреда с точки зрения гигиены, съеденный червь означает совершение очень серьёзного нарушения законов Торы. Овощи – капусту, салат, укроп и т.п. – также необходимо очень внимательно проверять и тщательно мыть, так как на них обычно бывает множество червей и насекомых. Многие фрукты являются излюбленным местом обитания червей – такие, как инжир, абрикосы, и поэтому перед едой их следует проверять с особой тщательностью.

# 3. Законы о том, как одеваться и ходить

רוב אין עירוד איל דון אירוד איל דער א בארר איל דער א

«...И скромно ходить с Кицур Шульхан арух вс-сильным твоим», поэтому нужно человеку быть скромным (אַרנוּנַן) – עְמוּאָמ) во всех путях его. Поэтому, когда одевает и снимает халат свой или другую одежду, которая на теле его, пусть следит чтобы не обнажить своё тело, но оденет или снимет его, когда лежит на ложе своём укрытым. И пусть не говорит: «Вот я в глубине дома и в темноте – кто увидит меня?», т.к. Святой, благословен Он, – «...полна вся земля Славой Его» (Йегошуа 6:3) и пред Ним «...как тьма, как свет» (Тегилим 139:12), благословенно Его имя.

3.2. Не следуют обычаям неевреев и не уподобляются им ни в одежде и ни в причёске и т.п., как сказано (Вайикра 20:23): «И не ходите по законам народа...», и сказано (там же 18:3): «И по законам их не ходите», и сказано (Деварим 12:30): «Береги **себя, чтобы не попался ты,** (следуя) **за ними...**». Не одевай одежду, которую они носят для гордости, и это одежда князей, и например, как сказано в Талмуде (*Сангэдрин* 74Б): «Запрещено исраэлю уподобляться им даже в ремнях обуви: если у них обычай завязывать так-то, то исраэль пусть делает по-другому; или если обычай у них, чтобы ремни были красными, то у исраэля пусть будут чёрными, т.к. чёрный цвет указывает на кротость (תַנָּנָה – анава) и приниженность עַפְּלוּת) – шифлým) и скромность (בְּנִיעוּת – עָפָּרוֹת) – ценийým), запре**щено исраэлю менять это»**. И из этого пусть выучит каждый человек соответственно его места и времени, что одежду, сделанную для гордости и разврата (בְּרִיצוּת – nepuųým) – исраэль пусть не делает такого, но одежда его пусть будет сделана так, чтобы указать на смирение (הַבְּנָעָה – \~ахнаå) и скромность. ...

5.19. Если сын или дочь, у которых есть просьба к кому-либо, знают, что этот человек согласится исполнить просьбу из уважения к их отцу или матери, то даже если есть возможность, что он выполнит просьбу и без этого, пусть скажут: «Сделай это из уважения к моим родителям», чтобы благодаря этому проявилось уважение к ним.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087